

*В честь десятилетия литературного журнала «Петровский мост»
липецкие писатели Андрей Новиков и Александр Пономарёв совершили литературный автопробег
из Липецка на Сахалин и обратно, преодолев на отечественных «Жигулях» седьмой модели –
детские советского автопрома – без малого 20 тысяч километров*

По великой России

Ездить по России советовал литераторам великий русский писатель Николай Васильевич Гоголь именно для того, чтобы понять и узнать страну. Бунину приписывается афоризм: «Человека делают счастливым три вещи: любовь, интересная работа и возможность путешествовать». А знаменитое хождение Максима Горького по Руси или трудное и долгое путешествие Чехова на Сахалин? Традицию путешествий писателей продолжили и в Советском Союзе Ильф и Петров.

Заново восстановить контакты, узнать, чем дышит Россия – это и было одной из главных задач автопутешественников. Они встречались с главными редакторами литературных журналов, выступали в библиотеках, были в жюри литературных региональных конкурсов. Акция получилась выверенной и глубоко осмысленной. Их сопровождала чудотворная икона Святых Архангелов Михаила и Гавриила, которой протоиерей, писатель Геннадий Рязанцев-Седогин.

Долгие дороги

Для Андрея Новикова и Александра Пономарёва познание России началось с путешествия в Крым в 2015 году, Затем в 2017 году было долгое путешествие через весь Донбасс – почти три тысячи километров пути, далее – Приднестровье.

И вот двадцать тысяч километров на вазовской «семёрке», полтора месяца пути – с 4 апреля по 20 мая – по пятнадцати регионам страны. Ни одного казённого рубля на это путешествие не потрачено. Поездка состоялась за счёт частных спонсоров – средства не пожалели предприниматели Андрей Пономарёв, галерист Александр Назаров, писатель Олег Севрюков.

Пятнадцать литературных встреч с читателями, местными писателями, творческой интеллигенцией, автопутешественникам помогали с питанием и проживанием – писательское братство всё-таки существует.

От памятника Пушкину

Стартовали литераторы в Липецке от памятника Пушкину. Первая остановка – была сделана в дачно-усадебном комплексе Михаила Юрьевича Лермонтова в Тарханах. Холодный апрельский день поразил своим умиротворением, музейный комплекс в этот период года оказался малолюднен, дом бабушки Лермонтова оказался небольшим и уютным, казалось, что поместье она обустроила исключительно для любимого внука, в доме в котором сохранились предметы быта и уникальные артефакты, принадлежавшие поэту. В усыпальнице семьи наши литераторы отдали дань последнему пристанищу Лермонтова.

Следующей остановкой участников автопробега стал город Пенза. Липецкие литераторы встретились с главным редактором пензенского литературного журнала «Сура» Борисом Шигиным. Затем состоялся «круглый стол» с сотрудниками редакции и членами регионального писательского союза СПР.

А 7-го и 9-го апреля липецких писателей встречали ещё два российских региона: Самара и столица Республики Башкортостан город Уфа. Первую остановку наши писатели сделали в Самаре, где их встречала председатель правления Самарской региональной организации Российского Союза профессиональных литераторов, главный редактор литературного журнала «Параллели» Ольга Борисова.

В Самарской областной юношеской библиотеке прошла творческая встреча, куда пришли литераторы, издатели, представители творческой интеллигенции Самары и Самарской области. Липчане рассказали о липецкой писательской организации и литературной истории нашего края. В процессе встречи перед собравшимися выступила лауреат национальных и международных фестивалей и конкурсов, сопрано Надежда Сорокина, по многочисленным просьбам слушателей Андрей Новиков прочитал свои стихи. Далее председатель правления Самарской областной организации СПР Александр Громов, пригласил наших писателей в Дом журналиста и литератора, где был проведён «круглый стол» с обсуждением совместной дальнейшей работы и современные тенденции развития региональной литературы. После чего краевед, литературовед, кандидат филологических наук, доцент Самарского института культуры Алексей Молько провёл для липецких писателей обширную пешую экскурсию по историческим и культурным местам Самары. В довершение всего литераторы прокатились на трамвае, который своим маршрутом охватывал весь исторический центр Самары.

На следующий день автомобиль с липецкими писателями прибыл в Уфу. В Национальном издательском Доме была проведена встреча с членами правления СПР Республики Башкортостан и главным редактором республиканской газеты «Истоки» Айдаром Хусаиновым. Литераторы поделились друг с другом опытом работы писательских организаций. Примечательно, что православную пасху липчанам пришлось встречать в мусульманской Уфе и с местным колоритом – кумысом и бешбармаком.

Из Европы в Азию

Завершая своё автопутешествие по Южному Уралу, Андрей Новиков и Александр Пономарёв посетили Челябинск и Курган. Путь через Уральский хребет оказался достаточно долгим – три часа. Пришлось проехать два уральских перевала – Сим и Юрюзанский. За Юрюзанским перевалом, в 16 км от г. Златоуста литераторы остановились у знаменитой стелы – знака, который делит нашу страну на два континента – Европу и Азию.

В Челябинске наших литераторов встретили председатель правления Челябинской областной организации СПР Олег Павлов и секретарь Союза писателей России Нина Ягодинцева, после чего в Центральной городской библиотеке им. Пушкина состоялась творческая встреча.

Наши земляки были приглашены в писательскую организацию Челябинска, где состоялся «круглый стол» о путях развития региональной литературы. Здесь липчан ждало знакомство с журналистом Челябинска – Павлом Большаковым. И поверьте – Челябинский Арбат лучше московского!

Покинув гостеприимный Челябинск, 12-го апреля А.Новиков и А.Пономарёв были уже в Кургане, где их встретил председатель правления Курганской организации СПР Владимир Филимонов. В Кургане также состоялась творческая встреча в стенах областной библиотеки им. Маяковского. В подарок библиотеке гости привезли книги липецких и московских авторов, а также литературный журнал «Петровский мост» – это один из немногих журналов, который до сих пор издается в рамках традиционных русских альманахов. После липецкие писатели посетили уникальный литературно-исторический музей в с. Каширском, что в 20 км. от Кургана, а затем посмотрели экспозицию в Музее декабристов, в историческом здании, принадлежавшем декабристу М. М. Нарышкину, где бывали В. Жуковский и В. Кюхельбеккер.

Впереди была Сибирь!

Первым на пути литераторов по Сибири стал город Омск. Встречала гостей из Липецка председатель правления омской областной организации СПР Валентина Ерофеева-Тверская. Липчане были приглашены в омскую областную библиотеку им. Пушкина. Освоившись в городе, липчане прогулялись по «омскому Арбату». Так называют пешеходную улицу имени знаменитого ученого Чохана Валиханова. А пересечение улиц Ленина и Карла Либкнехта около Омского государственного медицинского университета украшает памятник ...слесарю Степанычу. Это, по сути, единственный в России случай, когда был увековечен не какой-то выдающийся политик, военачальник или деятель искусства, а самый простой работяга, без которого, тем не менее, жизнь современного человека довольно скоро превратилась бы в настоящий ад. Интересной достопримечательностью Омска, с которой познакомились отважные путешественники, стал музей микроминиатюр уникального художника Анатолия Коненко. Современный «Левша» изготавливает книги, часть из которых можно изучить только при помощи микроскопа.

Вечером 17-го апреля липецкие писатели прибыли в негласную столицу Сибири г. Новосибирск, где их встречали сотрудники редакции литературного журнала «Сибирские огни» Дмитрий Рябов, Кристина Кармалита и советник пресс-службы губернатора Новосибирской области Павел Куравский.

А. Новиков и А. Пономарёв были приглашены в Мошковскую центральную библиотеку районного центра Мошково Новосибирской области, где гостей попросили стать членами жюри областного поэтического турнира «Сибирские горизонты», после чего в Новосибирском отделении СПР состоялась встреча с председателем правления Новосибирской организации СПР Анатолием Шалиным. Завершился день в редакции литературного журнала «Сибирские огни» творческой беседой с главным редактором Михаилом Щукиным. Трассу Омск – Новосибирск участники автопробега однозначно отметили, как лучшую из всего пути от Липецка.

Сердце Кузбасса

Затем на пути липецких литераторов стала столица Кузбасса город Кемерово, посещение которого липчане начали с возложения цветов к стихийному мемориалу погибшим в трагедии ТРЦ «Зимняя Вишня».

В Кемерово А. Новикова и А. Пономарёва встречали главный редактор журнала «Огни Кузбасса» Сергей Донбай, его заместитель Дмитрий Мурзин и руководитель литературно-исторического проекта «Достоевский в Сибири» Эдуард Вестерман. Литераторы осмотрели музей-заповедник «Красная Горка». В Кемерово путешественники спустились в самую первую шахту города. Были и интересные совпадения – обедали в ресторане «Сергей Есенин», а обслуживала липчан официантка... Зинаида Райх.

После чего были приглашены в Кузбасский центр искусств на памятный вечер, посвящённый 100-летию со дня рождения известного поэта Василия Фёдорова, где липчане провели презентацию журнала «Петровский Мост».

На родине Виктора Астафьева

Далее путь наших автопутешественников лежал в Красноярск, где их уже ждали Михаил Тарковский – поэт, прозаик, главный редактор литературного альманаха «Енисей», известный широкой публике, как кинорежиссёр лент «Сильные люди» и «Замороженное время». Михаил Тарковский даже выехал перед Красноярском на трассу, чтобы лично встретить «семерку» с липецкими литератора-

ми. А в самом Красноярске липчан уже ждал председатель правления Красноярского отделения СПР Владимир Замышляев – профессор, преподаватель Красноярского авиатехнического университета.

Красноярцы провели липецким писателям экскурсию по историческим и литературным местам города. Затем организовали поездку в с. Овсянка, на родину великого русского писателя Виктора Астафьева, где литераторы посетили библиотеку им. Астафьева, памятник астафьевской «Царь-рыбе». А.Новиков и А.Пономарёв были приглашены принять участие во Всероссийском литературном фестивале «КУБ» (Книга. Ум. Будущее), где нашим писателям дали возможность выступить перед аудиторией фестиваля. Красноярск оказался географической точкой, которая обозначила середину автопробега до острова Сахалин. Теперь их путь лежал на Байкал!

24 апреля «Жигули» писателей достигли берегов Байкала. Первым на пути стал город Иркутск, где в Доме литератора нас уже ждали главный редактор литературного журнала «Сибирь» Анатолий Байбородин, секретарь правления Союза писателей России, советник губернатора Иркутской области Владимир Скиф и председатель правления СП Иркутской области Юрий Баранов. В процессе дискуссии к нам присоединился Сергей Распутин – сын великого русского писателя Валентина Распутина.

На следующий день липчане в поселке Листвянка, в 60 км от Иркутска любовались священным Байкалом и истоком реки Ангары. Здесь они остановились у памятной стелы на месте гибели драматурга Александра Вампилова, после чего, вернувшись в город, прошли по туристическому пешеходному маршруту Иркутска от памятника бабру– мистический зверь, который запечатлён в гербе города. В этом крупном сибирском городе наших писателей ждал неожиданный литературный сюрприз. В Иркутске тоже есть памятник Пушкину, вернее скульптурная композиция, где великий поэт читает знаменитое стихотворение «Я помню чудное мгновенье» жене Наталье Гончаровой. Памятник этот давно стал предметом шуток, ибо это стихотворение Пушкин посвятил не жене, а Анне Керн. Здесь же писатели не удержались от того, чтобы посетить рыбный рынок города, где попробовали, наверное, все виды северных рыб.

Покидая гостеприимный Иркутск, машина наших литераторов миновала сложный Култукский перевал, знаменитый посёлок Слюдянка, где снимался известный советский фильм «У озера» и через несколько часов достигла столицы Республики Бурятия.

В Улан-Удэ липецких писателей встречали Председатель правления литературного союза Бурятии Баяр Жигмытов и редактор литературного журнала «Байкал» Булат Аюшеев. Вместе с бурятскими коллегами липчане посетили буддийский Дацан Ринпоче Багша, откуда открывается завораживающая панорама на всю столицу Бурятии и реку Селенга.

Местный историк и краевед Виктор Харитонов провел гостям большую экскурсию по историческому центру Улан-Уде, после чего состоялась творческая встреча с редакцией журнала «Байкал». Вечером гостей из Липецка ждали в Национальной библиотеке республики Бурятии.

По диким степям Забайкалья

После Бурятии на пути А. Новикова и Пономарёва была далекая Чита, забайкальский край, растянувшийся в своих просторах на добрую тысячу километров. Здесь липчане в полную силу ощутили просторы степей, ландшафт, напоминающий, скорее близкую здесь Монголию.

С председателем правления Забайкальского отделения СПР Аллой Озорниной липчане обсудили вопросы современной литературы и сотрудничества. В каждом городе через Интернет, в социальных группах «Литературный пробег «Великая Россия», липецкие писатели вели репортажи о своей поездке. Липчанам удалось наладить живой диалог со зрителями и читателями. Многих интересовало качество дорог, стоимость бензина в разных регионах, погода, не было ли поломок у автомобиля. За автопробегом наблюдали не только в России, но и в Нидерландах, Канаде, Израиле, Украине, Грузии, США, Великобритании, Франции. Многие просили передать свои приветы из-за рубежа своим землякам. Кроме того, липчане заметили, что у россиян появился невероятный интерес к чтению литературы. И что особенно радует – молодёжь потянулась к книгам.

Первой встретили в Китае

Добравшись 30 апреля до Благовещенска, липецкие писатели приняли решение отпраздновать Первой в стране победившего социализма – Китайской Народной Республике. Благо, что китай-

Челябинск.



Улан-Удэ. Дацан

Сахалин



Байкал



Хабаровск



Уфа



Благовещенск.

ский город Хэйхэ находится напротив Благовещенска через Амур. Андрей Новиков и Александр Пономарёв оставили свой автомобиль на нашем берегу и переправились в Хэйхэ на судне с воздушной подушкой – «Пума», потому, что на Амуре был ледоход. Китай встретил россиян празднично. На местном «Арбате» – большой пешеходной улице в центре Хэйхэ липчанам неожиданно удалось найти памятник Пушкину, которого, кстати, до сих пор нет в Благовещенске. Писатели обратили внимание, что в Китае сохраняется интерес к печатной книге, прямо на улицах города встречались книжные развалы, и цены на книги были минимальные, 30-45 рублей на наши деньги.

Следующий день после Первомая липецкие писатели посвятили Благовещенску. Руководитель литературно-драматической части Амурского областного драматического театра Нина Дьякова провела для липецких писателей пешеходную экскурсию по историческим местам Благовещенска. На набережной Амура состоялась творческая беседа с главным режиссером театра Павлом Рукавицыным. Уже 3-его мая А. Новикова и А. Пономарёва встречала столица Еврейской автономной области г. Биробиджан. Руководитель местного литературного музея Тамара Сафарова провела обширную экскурсию, в ходе которой наши литераторы посетили редакцию газеты «Штерн», еврейский культурный центр «Фрейд» и областную библиотеку им. Шолом-Алейхема. После чего в редакции газеты «Ди Вох» (Неделя) ответили на вопросы журналистов о целях и задачах автопробега. Впереди участников автопробега ждал Хабаровск.

Через Татарский пролив

В Хабаровске 5-го мая липчан радушно встречали их дальневосточные коллеги. В ЦГБ им. поэта Петра Степановича Комарова за круглым столом собрались писатели и поэты: Наталья Костюк, Виталий Краснер, Елена Неменко, Ирина Комар. Виктор Буря, Константин Кураленя, Владимир Иванов-Ардашев. Тепло поприветствовала собравшихся директор Централизованной системы массовых библиотек г. Хабаровска Людмила Лементович. Писатели поделились своими успехами, обсудили проблемы. Жили липчане в поселке Осиновая Роща под Хабаровском у писателя Константина Куролени, по дороге к этому поселку находилось известное место «Заимка», где после второй мировой войны находился в нашем плену последний китайский император Пу-И и где его именем названа даже улица, на которой сейчас всего два дома...

К сожалению, переправить автомобиль на Сахалин через переправу Ванино-Холмск у писателей не получилось. С Владивостока на Сахалин обрушился мощный циклон со штормом в Татарском проливе и обильным снегом на острове. Впрочем, говорить о том, что липецкие писатели не преодолели это расстояние не приходится. С учетом заезда в крупные города, а например, Благовещенск находится в 126 км от федеральной трассы «Амур», стало быть, только в этот город туда и обратно уже будет свыше 250 км, писатели «переехали» фактическое расстояние от Липецка до Сахалина на 400 км. Но именно из-за погоды и графика запланированных выступлений на острове, А. Новикову и А. Пономареву пришлось срочно пересесть на самолет и, вылетев из Хабаровска, приземлиться в Южно-Сахалинске, где их встречал председатель правления сахалинского отделения Союза писателей Николай Тарасов.

Первое мая путешественники встречали в Китае, а Девятое – день, когда вояж достиг пиковой точки – оказались на острове Сахалин. Стало быть, победили!

В Сахалинской областной универсальной научной библиотеке состоялась встреча с писателями и творческой интеллигенцией Сахалина. После чего гости посетили Сахалинский областной театр кукол, где руководитель литературно-драматической части Ольга Селезнёва провела экскурсию по цехам театра и пригласила гостей посмотреть спектакль «Уроки памяти. Помним», посвященный Дню Великой Победы. Вернувшись в Хабаровск, 11 мая А. Новиков и А. Пономарев отправились на «Жигулях» в обратный путь, уже не заезжая в крупные города и ночуя в придорожных мотелях. Путь домой занял 8 дней. Последний рывок был самый сложный, в 6 утра они выехали с Юрюзанского перевала (Уральский хребет) и за один день проехали 1389 км до Липецка, проведя в машине 21 час.

...А в мечтах у Андрея и Александра уже новое путешествие – на Русский Север, через славный город Мурманск, посещение Соловецких островов и Валаама, первой столицы древней Руси – Старой Ладogi. Будущий автопробег будет именоваться «Русь изначальная». Надеемся, что и это приключение станет захватывающим.